

教育部决定推进实施基础教育课程教学改革深化行动 实验操作将纳入中考

教育部近日发布《基础教育课程教学改革深化行动方案》，明确将开展科学素养提升行动，加强科学类学科教学，加强实验教学，强化学生动手操作实验，将学校实验课开设情况纳入教学视导和日常督导，将实验操作纳入中考。

重点任务

1. 依据国家课程方案，分别对义务教育国家、地方、校本课程实施和普通高中必修、选择性必修、选修课程实施进行整体规划，注重赋予地方和学校课程实施自主权。

2. 义务教育阶段确保全面落实国家课程，注重与地方课程和校本课程的统筹实施；普通高中保证开齐开好必修课程的基础上，注重适应学生特长优势和发展需要，提供分层分类、丰富多样的选修课程，形成体现学校办学特色的课程系列。

3. 开展国家、省两级课程实施监测，研制监测关键指标，重点监测课程实施状况和学生核心素养发展

状况，形成反馈改进机制，为有效推进课程实施提供参考依据。

4. 组织各级优课展示交流活动，开展教学说课评课，示范带动广大教师变革教与学方式，尊重学生主体地位，发挥教师主导作用，注重启发式、互动式、探究式教学，克服单纯教师讲学生听、教知识学知识等现象，引导学生主动思考、积极提问、自主探究。

5. 加强实验教学，强化学生动手操作实验，将学校实验课开设情况纳入教学视导和日常督导，将实验操作纳入中考。

6. 在国家中小学智慧教育平台，

开设科普教育专栏，围绕数学、物理、化学等基础学科和人工智能、航空航天、生命科学等科技前沿领域，建设一批优质线上科普教育资源。

7. 持续开展“科学公开课”活动，会同中科院、工程院和高校每年组织30至40位院士专家分主题、分学段录制科普教育公开课。

8. 推动高校实验室、职业院校实训中心、博物馆、科技馆和高科技企业等向普通中小学开放。

9. 开展教学装备配备达标率、使用率监测，保障实验教学正常开展。遴选一批富有特色的高水平科学教育和人工智能教育中小学基地。

10. 指导各地各校用好教育部委托研制的基础性作业，引导教师提高教学设计和作业设计水平，鼓励科学设计探究性作业和实践性作业，探索设计跨学科综合性作业；推动各地广泛开展优质作业设计展示交流，加强作业设计培训。

11. 持续向教师征集问题和优秀课例，采取“教师出题、专家答疑”“众人出题、能者答题”思路，滚动开发和遴选基础教育课程教材培训课程，依托国家中小学智慧教育平台组织开展国家级示范培训，确保基层一线教师全覆盖。

据教育部官网

逛“盛世风华”特展 凭中高考准考证享优惠

门票为15元/人 活动持续一个月

随着2023年高考落下帷幕，不少地方给中、高考考生带来了“限定优惠”。春城晚报—开屏新闻将携手云南省博物馆，给云南的中、高考考生送上福利。从即日起至7月12日，整整一个月时间，云南中、高考生持准考证，即可在学生优惠价基础上再享受半价优惠，15元就能参观云南省博物馆2023年度首个特展“盛世风华——大唐地宫的惊世宝藏”。还等什么，快来云南省博物馆，和大唐盛世来一场“限定约会”吧。

“盛世风华——大唐地宫的惊世宝藏”特展，展出了陕西历史博物馆、法门寺博物馆、宝鸡青铜器博物院、宝鸡凤翔区博物馆和麟游县博物馆等陕西地区的5家文博单位，以及江苏地区的镇江博物馆带来的100余件(组)精美文物，更有数十件国家一级文物首次亮相云南省博物馆。其中，来自法门寺博物馆馆藏的珍贵文物有着不少传奇。1987年，当考古学家对历经风雨早已残破不堪的法门寺佛塔进行修缮时，法门寺地宫轰然洞开，震惊了学术界。一个被埋藏了1000多年的秘密公之于众。地宫保存完好，器物数量种类很多，金银器、秘色瓷、琉璃器、石刻与丝织品等稀世瑰宝，印证着唐代的文明交融，是世界上迄今为止发现的年代最久远、规模最大、等级最高的佛塔地宫。上千件珍贵文物，不仅具有极高的历

史、科学和艺术价值，更为我们铺开了一幅鲜活生动的盛唐画卷。唐代三大窖藏金银器的联袂展出，展示了唐代手工艺品制作的高超技艺和唐代大国工匠们的艺术创造力。

“限定优惠”福利怎么领？

凡参加2023年云南省中、高考的学生，可凭准考证和有效身份证件，享受中、高考生特价优惠政策。每位考生在学生证半价的基础上，再享受半价优惠，即门票为15元/人。

“限定优惠”有效时间为2023年6月12日至7月12日。

特展对所有学生实行门票半价政策，即18周岁(含18周岁)以下未成年人及全日制大学本科及以下(含高职、中专、技校)在校生(须持有效相关证件)可享受半价优惠，即门票为30元/人。

值得注意的是，特展参观时间为每周二至周日9时至17时(9时开始入场，9时至9时10分为开馆准备工作时间，9时10分可进入展厅参观，16时30分停止入馆，17时正式闭馆)。云南省博物馆逢周一闭馆(法定节假日以公告为准)。特展的免费讲解时间为上午10时、下午1时以及3时，周末增加一场免费讲解，时间是上午11时30分。

本报记者 闵楠

五华区莲华中学挂牌成立



6月12日，昆明市五华区莲华中学暨昆明市五华区基础教育发展研究院附属中学正式挂牌成立。

莲华中学为五华区区属公办学校，由五华区教育体育局选派优秀管理团队负责学校教育教学管理，依托昆明市五华区基础教育发展研究院深厚的专业背景和优质的教研资源。

学校位于美丽的蓝花楹大道——五华区教场中路77号，环境优美、交通便捷。学校配备有图书馆、理化生实验室、科学探究室、室内体育馆等一流的教学场馆和塑胶跑道、篮球场、排球场等专业运动场地，以及可容纳300余人的学术报告厅和餐厅、地下停车场等设施。

学校将在五华区教育体育局“优质校园”建设目标指引下，秉承“惟精惟勤 至真至纯”的办学思想，通过实施

“四个精”——精准定位、精品打造、精细管理、精致追求，提升学校发展动能。莲华中学的成立，是不断推进五华区教育体育事业高质量发展的重要举措。

莲华中学管理团队成员均为五华区中学优秀教师，具有丰富的教育教学管理经验。学校拥有一支师德高尚、业务精湛、实力雄厚的高水平师资队伍。作为五华区唯一一所基础教育发展研究院附属中学，莲华中学将聘请各学科教研员深入课堂指导教育教学，开展师资培训、课题研究等。五华区还将通过“遴选名师”“人才引进”等多种方式，进一步加大对莲华中学师资队伍建设的支持力度。

本报记者 杨质高 李思家
通讯员 杨爽 杨淼茹 摄影报道